



雷锋精神闪耀校园

“做播撒阳光的人”

科教新报全媒体记者 刘芬

十天前,长沙市弘扬雷锋精神主题MV在湖南湘江新区雷锋新城实验小学发布。学校接受“湖南省学雷锋活动示范点”授牌。这里曾是雷锋同志启蒙的龙迴塘小学,在其旧址上新建的雷锋新城实验小学虽换了容颜,但雷锋精神依然在这片土地上蓬勃生长。

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年,雷锋同志虽离我们远去,但在雷锋新城实验小学,千万个雷锋在这里成长。

小涛(化名)患先天性脑瘫,曾在雷锋新城实验小学随班就读,刘艺是他的班主任。2月28日,记者在学校见到刘艺时,她正在准备下一次给小涛送教的资料。“小涛不能独立行走,之前由妈妈每天护送他上下学。这个孩子虽然身体不便,但笑容纯真,看着让人心疼。”谈起小涛,这位还没有生孩子的女教师眼里透着慈母般的爱。

2019年,小涛随班就读一年级,刘艺对这个特殊的孩子疼爱有加。为了帮助小涛更好地适应学校生活,身为班主任的刘艺选择通过老师的行动去带动班上的同学。上课时,小涛的文

具掉了,她不动声色地走过去帮他捡起来;小涛身子坐不住,过不了多久就往凳子下滑,刘艺也自然地扶起他,继续讲课……渐渐地,班上的小雷锋变多了。小涛的笔掉了,同桌帮他捡起来;小涛翻书不方便,同桌先帮他翻好,再翻自己的。早读课上,早读小班长也会自发站到小涛身边,帮他翻书,教他朗读;课间,同学们轮流帮小涛推轮椅……

这样的情景持续到2021年4月的一天早上,那天,小涛没来上学。刘艺与校领导赶到小涛家才得知,护送小涛上下学的小涛妈妈遭遇车祸离开人世,这意味着日后小涛无人护送上下学。迫于生活的压力,小涛和爸爸搬回了老家。

小涛的学习如何继续?一直揪着老师们的心。

学校开始为小涛组织送教,除了刘艺之外,心理、特教教研员李懿懿,特教专干施欣婷和任教教师熊一纯等组成送教团队。“我们觉得这是一件非常快乐且有意义的事情。”刘艺说。

自2021年至今,老师们坚持定期到小涛家送教,风雨无阻,乐此不疲。而这,

正是雷锋精神最朴素的体现。

刘艺始终记得,她进入雷锋新城实验小学的第一天,在新教师见面会上,校长刘丰华送给他们的话:“教师要做播撒阳光的人”“校长不是站在老师们身后指挥的那个人,而是冲在最前面带领老师们向前的那个人”……

当面对记者的采访时,刘丰华说:“3月5日是学雷锋纪念日,我们把3.5做成365,学雷锋、做雷锋已如血液一样浸透在我们生活的每一天。”

校长的以身作则、榜样示范,引领着老师们学雷锋、做雷锋;老师的身体力行、言传身教,感染着学生们争当小雷锋、争做好少年。

在雷锋新城实验小学,雷锋就是全校师生的精神丰碑,历久弥新,成为一种向上、向善的强大精神指引。该校实施了《学雷锋活动特色思政课程》,开发了《学雷锋活动》校本课程,推出了《小雷锋成长奖励手册》,一至六年级共开展48个学雷锋主题教育。

在雷锋精神的滋养下,师生们将学雷锋、做雷锋践行在日常的每一天。千万个雷锋在这里成长,生生不息……

带孩子们领略“中国式浪漫”

本报讯(全媒体记者 王燕)“这场讲座让我们既感受到了中国古色的魅力,又领略了中国古诗词的浪漫。”

2月25日,长沙市图书馆邀请长沙市南雅中学骨干教师颜舒频为听众们带来了一场题为“满庭芳——古诗词里的春色”的公益讲座,得到了到场的100余名学生的交口称赞。

颜舒频聚焦古典文学,从诗意图中挖掘出中国式的浪漫和想象,带领学生在古诗词中识“春色”、赏“春色”、悟“春色”、诵“春色”,其中穿插问答和游戏互动,报告厅里妙语连珠,欢声笑语不断。

据颜舒频介绍,该讲座主题设计灵感源于2023年春晚节目《满庭芳·国色》。“‘中国古色’是中华传统文化特有的语汇。”颜舒频说,它穿越千年,魅力独具,“带学生探寻古诗词中的古色,可以涵养学生的文学素养,树立大语文学科意识。”

本次讲座让学生们享受了一段美好的诗词之旅,引导青少年从古人的智慧和情怀中汲取营养,涵养心灵,陶冶情操,提升思想境界。

沙湾乡中学: 共筑平安护成长

本报讯(通讯员 杨瀚)“同学们,走路要走人行横道,不要边走边看书或做其他事情,更不要在马路上玩耍……”2月27日,洪江市沙湾乡中学开展交通安全进校园宣传活动。

为进一步加强校园交通安全宣传工作,切实提高广大学生交通安全和自我保护意识,各班班主任结合学校周边交通环境及学生群体年龄特点,通过讲解和互动问答等形式,向同学们普及了交通法规和交通安全知识。同时,组织学生观看警示教育片,让同学们把交通安全牢记于心。学校还通过上放学护学岗、发放致学生和家长朋友们的一封信及家长微信群提醒等,向家长朋友宣传遵守交通安全的重要性。

边城高级中学: 青山绿水间的远足

本报讯(通讯员 蒲宏清 尹红辉)2月25日,花垣县边城高级中学举行了以“读万卷书,行万里路”为主题的徒步远足活动。

徒步远足活动全程约21公里,历时4个多小时。徒步远足中,师生们无惧艰难险阻,迈着矫健的步伐,用欢快的歌声振奋精神,以响亮的口号鼓舞士气,尽显师生积极向上、砥砺前行的精神风貌。

学校相关负责人介绍,本届高三学子的十八岁成人礼,践行“绿水青山就是金山银山”理念。

“老师,请你吃煎饼”



2月27日,临湘市长安寄宿制小学厨艺教室里热火朝天,搅拌面粉、打鸡蛋、煎饼,一年级二班同学们分工合作,将煎好的鸡蛋饼分给老师品尝。

据悉,该校重视劳动教育,并在校内设有专门的厨艺教室,学校于去年获评“湖南省中小学劳动教育实验校”。 彭美霞 摄影报道

默默耕耘 桃李沁香 ——记洞口县第一中学数学教师彭世叶

通讯员 王洛卿

“青丝白发终不悔,碧血丹心育英才。”洞口县第一中学教师彭世叶在谈到他的教学经历时说。从教近30年,他担任班主任工作20余年,用满腔热情、爱与包容铺就学生的成长成才之路。

“用真诚打动学生心灵,用耐心点燃学生求知热情,用爱心唤醒学生成功希望。”彭世叶以行动表达对教育事业的无限忠诚。担任班主任多年,他抓住一切德育契机,认真细致地做好学生的思想工作,教育学生学会追求更高的目标,塑造完美的人生。在班级管理的过程中,他带领学生树立自己的奋斗目标,并要求严格执行,以此增强班集体的向心力和凝聚力。

“为别人照亮道路,必须自己放出光

芒。”在平时教学工作中,彭世叶以严谨的工作作风,一丝不苟的工作态度,全身心地投入到他的教育教学中。为了不断提高教育教学水平,他积极参加各种培训以及教育部门组织的课研课改,探求教育教学新路子,掌握教育教学新手段。他所撰写的教育教学论文获国家级一等奖一篇,多篇获省、市级一等奖。课堂上,枯燥的数学知识在他的讲解中妙趣横生,他所带的班级在高考中多次获洞口县教育局和学校的表彰。

“用心用情育人,精进不休笃行。”彭世叶在教学工作中,对学生的关爱无微不致,他特别注重学生思想品德的培养,在学生心中撒下关爱他人的种子,播种真诚、友谊、善良和希望。学生小勇学习成绩非常

优秀,因其父母双双身患重病,导致家庭困难,小勇自尊心很强,生怕受到同学老师嫌弃,思想情绪十分低落,成绩一落千丈。彭世叶看在眼里,急在心里,多次找他谈心,鼓励他勇敢地去面对当前困难,勇敢承担起家庭责任,并告诉小勇:“有老师在,天就不会塌。”彭世叶慷慨解囊相助,在他的教育帮助下,小勇重拾信心。

付出总有收获。彭世叶多次获洞口县人民政府嘉奖,并荣立三等功,先后获得“县优秀班主任”“县师德师风先进个人”和“县高考先进个人”,及多次获得“洞口县优秀班主任”等荣誉称号。

“十年树木,百年育人。”彭世叶从不陶醉在荣誉背后,他总是坚实地行走在春风化雨,润物无声的教育路上。